bettermarks "

MATHS MADE EASY

Evenwijdige lijnen

Evenwiidige lijnen snijden elkaar nooit en hebben overal dezelfde afstand tot elkaar, Daardoor hebben evenwijdige lijnen
dezelfde richtingscoéfficidnt.

ﬁ' Evenwijdige lijinen hebhen dezelfde richtingscaéfficient: Evenwijdige lijinen snijden elkaar nooit,

Als we een lijn evenwijdig met een andere lijn willen tekenen, moeten we hiervan eerst de richtingscoéfficiént berekenen.

Teken een lijn h evenwijdig met lijn g door punt P.
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Evenwijdige lijnen

Oplossing:
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MATHS MADE EASY

Evenwijdige lijnen

Uitleg:

Stap 1. Bereken de richtingscoé&fficiént van lijn g.
Op lijn g liggen de twee punten I[{] ; -5] en (1 ; —2]. Zoals te zien is in het assenstelsel gaan we van I[{}; —5:] naar I[l ; —?.:I
door 1 hokje naar rechts te gaan en 3 naar boven.
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Evenwijdige lijnen

De richtingscoé&ffici&nt van lijn g is dus il =3.

Stap 2. Trek een lijn door punt P met dezelfde richtingscoéfficiént.
We tekenen een tweede punt Q dat op lijn h ligt met behulp van de richtingscoéfficiént. Vanaf P gaan we 1 naar rechts en
3 omhoog. Daar ligt punt Q.
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Evenwijdige lijnen

Door P en Q trekken we een rechte lijn. Dit is lijn h.
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MATHS MADE EASY

Evenwijdige lijnen

----- Voorbeeld 2
Lijnen g en h zijn evenwijdig. Vul het ontbrekende getal in de formule van h in.

hiy=_ x+2

Oplossing
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Evenwijdige lijnen

h:y:—%x+2

Uitleg:

Het ontbrekende getal is de richtingscoéffici&nt van lijn h. Omdat lijn h evenwijdig is met lijn g zijn de richtingscoéfficiénten
van deze lijnen hetzelfde. Het ontbrekende getal is dus ook de richtingscoéfficiént van lijn g.

Op lijn g liggen de twee punten [3; —3] en I[E] ; —1:|. We gaan van I[EI ; —1]| naar I[?:-: —3:] door 3 hokjes naar rechts te gaan

en 2 naar beneden. De richtingscoéffici&nt van lijn g is dus ?2 Dit zien we ook in het assenstelsel.

Het ontbrekende getal is dus —% ;
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Lijnen spiegelen in assen

We weten al hoe we punten spiegelen. Als we een punt in de y-as spiegelen verandert het teken van de x-codrdinaat ( -
wordt + en + waordt - ). De y-codrdinaat van het punt blijft hetzelfde.

We kunnen ook een hele lijn in de y-as spiegelen. In het plaatje is lijn g in de y-as gespiegeld. Elk punt ap lijn g is
gespiegeld in de y-as en ligt op de gespiegelde lijn h.

Als de formule van lijn g: v = a;I b bg is, dan s de farmule van de gesplegelde lijn h: y= axth, waarbij;

3, =-3;, en b= bg

--——- \oorpeed ---------------------------------------------------———————

Lijn h is lijn g gespiegeld in de y-as, Geef de formule van lijn h.
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Lijnen spiegelen in assen
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_____ Oplossing:
h:y=2x+3
Uitleg:

We stellen eerst de formule van lijn g op. Het snijpunt met de y-as is bg = 3. De richtingscoéfficient van lijn g is 3, = -2,

Dus voor lijn h geldt:

ah=—ag=2 an bh=bg=3

Dus de formule van lijn b is:
y=2x+3

Als we een punt in de x-as spiegelen, verandert de y-codrdinaat van teken. De x-codrdinaat verandert niet.

We kunnen ook een hele lijn in de x-as spiegelen. In het plaatje is lijn g in de x-as gespiegeld. Elk punt op lijn g is
gespiegeld in de x-as en ligt op de gespiegelde lijn h.
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Lijnen spiegelen in assen

il

Als de formule van lijn g: v = a; b bg is, dan s de farmule van de gesplegelde lijn h: y= a X+ by, waarbij;

3, =-3, en bhz'l:'g
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Lijnen spiegelen in assen

Oplossing:
h:y=-2x-3
Uitleg:

We stellen eerst de formule van lijn g op. Het snijpunt met de y-as is bg = 3. De richtingscoéfficiént van lijn g is 3= -2.
Dus voor lijn h geldt:
ah=—ag=2 en b, =-b_=-3

Dus de formule van lijn b is:
y=-2x-3
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Loodrechte lijinen

Loodrechte lijnen snijden elkaar onder een hoek van 90°,

h

Lijn g heeft richtingscogfficient a, en lijn b heeft richtingscoéfficiént 8. Als lijnen:g en h elkaar loodrecht

‘w srijden geldt:
1

Teken lijn h loodrecht op lijn g door punt P,
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Loodrechte lijinen

Oplossing:

Uitleg:
Stap 1. Bereken de richtingscoéfficiént a, van lijn g
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Loodrechte lijinen

Stap 3. Teken lijn h door P met richtingscoéfficiént %

---——- \oorpeedd 2 ---------------—-—--n-----—-—--—--—--—--—-—-—-—-—-—-—

WVul het ontbrekende getal in de vergelijking van lijn h in zodanig dat lijnen g en h loodrecht op elkaar staan.

Oplossing:

h:y=_ix—2

Uitleg:

Het ontbrekende getal is a,. Als we e weten kunnen we a, berekenen omdat lijnen g en h loodrecht op elkaar staan. We

Lu||\.i|

zien in het assenstelse| dat ag =-
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Loodrechte lijinen

g -1 _ 3
h™ ag_ E
3

De formule van lijn h wordt dan:

y=—x-2

L
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Onderlinge posities van lineaire formules

Door het vergelijken van twee lineaire formules, kun je de onderlinge positie van hun grafieken bepalen.

Voor twee lijnen g: y = agx+ bg enh:y=a.x+b, geldt:

YAy = ay liinen g en h zijn evenwijdig

E —ai: liijnen g en h staan loodrecht op elkaar
h

"3, =-aen bg = by lijnen g en h zijn elkaars gespiegelde in de y-as

"a,=-a;en bg = -by: lijnen g en h zijn elkaars gespiegelde in de x-as

"h

————— foorbeeld --—-----—-————-mmm

Vergelijk de onderstaande formules. Wat kun je zeggen over de onderlinge posities?

1

f:y:Tx+l
g:y=—%x—1
h:y:—%x+l
k: y=-2x+5
Oplossing:

Lijnen f en g zijn elkaars gespiegelde in de x-as.
Lijnen f en h zijn elkaars gespiegelde in de y-as.
Liinen g en h zijn evenwijdig.

Lijnen f en k staan loodrecht op elkaar.

Uitleg:
We vergelijken de onderlinge richtingscoéfficienten en snijpunten met de y-as met elkaar,

Liin g is lijn f gespiegeld in de x-as, want:
1

a =-—=-2a

" 5 ;en bg:—lz—bf

Lijn h is lijn f gespiegeld in de y-as, want:

_ 1 _ _a
ah—-?—-af en bh—l—bf

Lijnen g en h zijn evenwijdig, want:

ag:—ah en bg#bh

1]2



bettermarks’”

MATHS MADE EASY

Onderlinge posities van lineaire formules

Lijn k staat loodrecht op lijn f, want:
a =-2=- L
a

In de grafiek kunnen we dit ook zien.
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